Br. 0012.49.2013

Protokot Nr 18/13
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej
Rady Miasta Bielsk Podlaski
w dniu 14 sierpnia 2013 roku

Posiedzenie Komisji Rewizyjnej odbyto si¢ w godzinach 14.00-15.20 w pokoju nr 305
Urzedu Miasta Bielsk Podlaski przy ul. Kopernika. W posiedzeniu uczestniczyli:
Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski, Zastgpca Przewodniczacego Komisji -
Leszek Aleksiejuk, Cztonkowie Komisji — AHa Sosna-Pawluczuk, Eugeniusz Simoniuk,
Zast¢pca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk, Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk
oraz p.o. Kierownika Referatu Br — Jolanta Mierzwinska (lista obecnosci stanowi zalgcznik
nr 1 do protokotu).

Posiedzeniu przewodniczyt Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski, ktory
otwierajac obrady poinformowat, ze na 6-0sobowy sktad, obecnych jest 4 cztonkow Komisji,
co stanowi wymagane quorum, przy ktorym Komisja moze obradowaé oraz podejmowac
prawomocne decyzje. Nieobecnych bylo dwoch radnych: Pani Maria Ryzyk i Pan Pawet
Miszczuk. Przewodniczacy Komisji odczytat porzadek posiedzenie Komisji.

Porzadek posiedzenia:

1. Rozpatrzenie skargi Pana |l dotyczacej nieprawidtowosci przy realizacji projektu
wspoHinansowanego przez Uni¢ Europejska (skarga stanowi zafgcznik nr 2 do protokotu).

2. Sprawy rozne.

Wobec braku uwag do ww. porzadku posiedzenia Przewodniczacy Komisji przystapit do jego
realizacji.

Dotyczy pkt. 1

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zwracajac si¢ do p.o. Kierownika Referatu
Br — Jolanty Mierzwinskiej poprosit o wyjasnienia, dlaczego Komisja Rewizyjna ma zajac si¢
sprawg powyzszej skargi?

p.o. Kierownika Referatu Br — Jolanta Mierzwinska wyjasnita, ze tak jak na pewno
czlonkowie komisji zwrocili uwage, przedmiotowa skarga wptyneta do wiadomosci Rady
Miasta w lipcu br. i Przewodniczacy Rady Miasta Pan Kazimierz H. Leszczynski planowat
przekaza¢ ja radnym do zapoznania si¢ razem z materialami sesyjnymi. Skarga adresowana
byta do Marszatka Wojewodztwa Podlaskiego i Rada, zgodnie z Kodeksem postgpowania
administracyjnego nie miata si¢ tym zajmowaé w trybie przewidzianym dla rozpatrywania
skarg. Jednak z Urzedu Marszatkowskiego wplyneto pismo, ktorego adresatem byt Skarzacy,
ze w zakresie przedmiotowej skargi organem wiasciwym do jej rozpatrzenia jest Rada Miasta.
Pismo Urzedu Marszatkowskiego bylo réwniez przekazane do wiadomosci Rady Miasta.
Wyjasnita, ze z tego pisma nie wynikato wprost, ze jest to przekazanie skargi do rozpatrzenia
Radzie Miasta. Jednak w zwigzku z powstatymi watpliwoSciami, zeby nie by¢ posgdzonym
o bezczynnos¢, wystapiono do radcy prawnego z zapytaniem jak nalezatoby postapié
w przedmiotowej sprawie, tj. czy Pan || Bll powinien sam ponownie skierowac
do Rady skarge do rozpatrzenia, czy tez nalezy wezwaé go do sprecyzowania, na jaki organ



jest skarga? Pan mecenas Bogdan Niewinski wydal opini¢, z ktorej wynika, ze z daleko
posunietej ostroznosci Rada Miasta powinna zaja¢ si¢ tym tematem. Nadmienila, ze czytajac
skarge wprost mozna stwierdzi¢, ze nie ma w niej zadnych zarzutow w stosunku
do Burmistrza Miasta, sg natomiast zarzuty do pracownikow urze¢du, projektantow i pojawia
si¢ jeszcze zarzut do Zastepcy Burmistrza Miasta — Walentyny Szymczuk. Jednak z uwagi na
opini¢ wydang przez radc¢ prawnego, Przewodniczagcy Rady Miasta — Kazimierz
H. Leszczynski byt zobligowany skierowa¢ skarge do Komisji Rewizyjnej, zgodnie
z zapisami Statutu Miasta.

Czionek Komisji — Eugeniusz Simoniuk stwierdzit, ze pierwsze pismo bylo kierowane
do Burmistrza Miasta — Eugeniusza Berezowca, ale nie zostato rozpatrzone przez Burmistrza,
W jego imieniu odpowiedzi udzielita Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk, a ta
sprawa dotyczyla jej bezposrednio.

p.o. Kierownika Referatu Br — Jolanta Mierzwinska wyjasnita, ze kwestie w nim
poruszone dotyczyty spraw prowadzonych przez referat, ktory nadzoruje Zastgpca Burmistrza
Miasta — Walentyna Szymczuk i zgodnie z kompetencjami miata ona prawo udzieli¢ takiej
odpowiedzi. Nadmienila, ze szereg 0sob wystepuje z pismami do Burmistrza i wiadomo, ze
sprawy lezace w gestii zastepcOw sa przez nich rozpatrywane, oczywiscie positkujac si¢
opiniami swoich referatoéw. Zaznaczyta, ze gdyby pojawil si¢ bezposredni zarzut w stosunku
do Pani Walentyny Szymczuk w formie jakiej$ skargi, to sprawe rozpatrywatby Burmistrz
Miasta — Eugeniusz Berezowiec. Nadmienita, ze nie mozna tutaj zarzucaé, ze Zast¢pca
Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk Zle postapita podpisujac takie pismo.

Czilonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk wyjasnil, ze chodzi mu o tre$¢ tego pisma, ktora
jest porazajaca.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski powiedzial, ze prasa tez pisata, iz w sposob
opryskliwy udzielono odpowiedzi.

Stwierdzit, ze jak kto$§ chcial zobaczy¢ jak wygladaja sprawy poruszone w skardze to mogt
podjecha¢ we wskazane miejsce, ale jezeli Komisja chciataby jeszcze raz pojechac 1 zobaczy¢
jak ta sytuacja teraz wyglada to Urzad Miasta dysponuje samochodem i mozna to zrobi¢.
Zapytal, czy ktos z zebranych chcialby udac¢ si¢ we wspomniane miejsce?

Nikt z cztonkow Komisji nie wyrazit takiej checi.

Przewodniczacy Komisji powiedziat, ze w pisSmie skarzacego zostalo poruszonych kilka
tematow w zwigzku z tym zaproponowal, aby na posiedzenie komisji poprosi¢ Zastepce
Burmistrza Miasta — Walentyng Szymczuk.

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk uwaza, Ze nie ma takiej potrzeby, poniewaz kazdy
widzial jaka jest sytuacja. Projekt zostal nieprawidlowo wykonany, a zjazdy do garazy po
lewej stronie powinny by¢ zrobione. Uwaza, Ze skoro ta sprawa nie zostala jeszcze
dokoniczona, to Burmistrz Miasta powinien znalez¢é pienigdze i zrobi¢ trzy zjazdy,
a czwarty do skarzacego. Wynikla sytuacja jest niedopatrzeniem projektanta i1 osoby
nadzorujace;j.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski stwierdzil, Ze mimo wszystko chcialby
wystucha¢ zdania Zastepcy Burmistrza Miasta — Walentyny Szymczuk.



O godz. 14.15 na posiedzenie Komisji zostata proszona Zastepca Burmistrza Miasta —
Walentyna Szumczuk.

Przewodniczgcy Komisji — Jarostaw Borowski po przybyciu Zastepcy Burmistrza Miasta —
Walentyny Szymczuk poinformowal, ze zgodnie z porzadkiem posiedzenia komisja debatuje
nad sprawa Pana [l Stwierdzil, Ze radny Simoniuk zaproponowat przyjecie wniosku,
ktory bedzie dotyczyt zmiany projektu i wykonania tych zjazdow. Poprosit o informacje jak
to wyglada prawnie i czy jest taka mozliwos$¢?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziala, ze nie ma takiej
mozliwosci, poniewaz wykonanie tego zadania jest do 30 wrzesnia 2013 r.

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk wtracil, ze po 30 wrzesnia powinny zosta¢
wykonane poprawki do projektu i trzy zjazdy pod garaze. Zapytat, czy ci¢zko bylo zrobic to
od razu? Powiedzial, ze spod tych garazy woda z blotem sptywa do $ciekdéw, wigc po
kilkurazowych opadach trzeba bedzie wszystko czy$ci¢. Zaznaczyl, ze oprocz tego, ze to
btoto sptywa, to porobity si¢ tam rowniez Wyrwy.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk zapytata, czy radny sugeruje,
ze powinno si¢ wykona¢ odwodnienie na prywatnej dziatce?

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk powiedzial, Ze nie, ale moéwi o tym, poniewaz
zostato tam wszystko tak zaprojektowane, ze bedzie si¢ zapychac.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk stwierdzita, Ze to o czym moéwi radny
jest na dzialce o nawierzchni gruntowej, na ktorej stoja garaze, nie ma tam zadnego
odwodnienia.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zapytat, dlaczego nie mozna wykona¢ tam
zjazdow?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk poinformowata, ze projektant tak
to zaprojektowal ze wzgledu na bezpieczenstwo poruszajacych si¢ po drodze.

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk wtracit, ze jest to bzdura. Zapytal, dlaczego
przedmowczyni mowi nieprawdeg? Po prawej stronie jest caly cigg garazy 1 to jest
niebezpieczenstwo, a sag wjazdy 1 wyjazdy na ulice.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk zapytata, co zdaniem radnego trzeba
bylo zrobi¢ z tymi garazami po prawej stronie, jak one sg wymurowane?

Czionek Komisji — Eugeniusz Simoniuk uwaza, ze po prawej stronie wyjazdy z garazy
stwarzajg zagrozenie, ale tu nikt nic z tym nie zrobi, poniewaz one muszg sta¢. Podkreslit, ze
chodzi o jedno — dlaczego od razu nie wykonano przedmiotowych trzech zjazdow?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk zapytata, po co to robi¢ oraz, czy
z kazdego ciggu garazy musi by¢ zjazd na drogg? Zapytata, gdzie tak jest?



Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski powiedzial, ze jest tak na ul. Ogrodowe;j.

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk uwaza, ze ludzie domagajacy si¢ zjazdow to nasi
wyborcy. Ludzi nalezy szanowac, a nie odpycha¢ od urzegdu.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk wyjasnita, ze teraz nie mozna zrobié¢
zadnych zmian w dokumentacji.

Przewodniczgcy Komisji — Jarostaw Borowski poprosit o wyjasnienie co oznacza ,teraz”
nie mozna zrobi¢ zadnych zmian? Zapytal, kiedy bedzie mozna to zrobi¢?

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk wtracil, ze oznacza to do konca
wrzesnia.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk zapytata, po co wprowadza¢ zmiany
w dokumentacji, jezeli mozna zaprojektowac zjazd?

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze jak dopusci si¢ w
przysziosci, ze te zjazdy ewentualnie moga funkcjonowaé i stanie si¢ to po fakcie
wybudowania tej drogi, to woéwczas jak gdyby obowigzek wybudowania tych zjazdow
spadnie na wiascicieli nieruchomosci. Jezeli stanie si¢ to w momencie przebudowy drogi
wowczas koszty te poniesie inwestor, takze jest to duza roznica.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziala, ze na pewno Zzaden
z projektantow nie zrobi trzech wyjazdow na ul. Maszynowa. Uzytkownicy tych garazy
dotychczas korzystali z wyjazdu na ulicg, ktéra nie posiada nazwy — ta, ktora zostala
wyasfaltowana w 2011 r. Obecnie jest tam idealny wyjazd 1 nie ma tam zadnego problemu.
Nie jest tak, ze jest jeden jedyny wyjazd na ul. Maszynow3a 1 musi tam pozostac.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk poinformowat, ze w Internecie
na zdjeciu satelitarnym widac, ze obszar wyjezdzenia byt 1 na te 1 na drugg ulice. Pomimo
tego, ze zjazdy nie byty urzadzone, to funkcjonowaly na jedna i na drugg ulice. Tutaj nalezato
tylko rozwazy¢, czy pozostawi¢ taki stan, czy nie. Z punktu widzenia bezpieczenstwa
ograniczanie potaczen jest korzystne, tylko w tym konkretnym przypadku nie wiadomo,
czy korzystniejsze bedzie wpuszczenie wszystkich pojazdéw na droge osiedlowa pomiedzy
blokami. Bedac tam kilkukrotnie dato si¢ zauwazy¢, ze ulica pomigdzy blokami jest zapchana
samochodami osobowymi, a nowobudowana ul. Maszynowa bedzie ulicg ,,martwa”.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk zapytata, dlaczego radny uwaza,
ze bedzie to ,,martwa” ulica?

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze ruch na tej ulicy
bedzie zdecydowanie mniejszy.
Zapytal, czy inwestycja ta byla na pozwolenie na budowg, czy na zgloszenie?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk poinformowata, ze na pozwolenie na
budowe.



Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk zapytal, czy strony byly
informowane o tym, ze taki projekt jest przygotowywany? Zapytat takze, dlaczego na etapie
projektowania i uzyskiwania pozwolenia strony nie odzywaty si¢?

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski stwierdzil, ze w przedtozonym materiale jest
napisane, ze ,,miasto dokonalo selekcji na lepszych i1 gorszych, gdyz cze$s¢ wiascicieli
poinformowano, a cz¢$¢ w ogole o niczym nie wiedzialo”. Uwaza, iz jest to juz zarzut dosy¢
ostry.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziata, ze tu nalezatoby
wyjasni¢, w jaki Sposob sa informowani mieszkancy. Jezeli wydawana jest decyzja celu
publicznego to na pismie informowani sg bezposredni sgsiedzi dzialki przez ktorag przebiega
inwestycja, a pozostali informowani sa poprzez obwieszczenie zamieszczone w Internecie
oraz na tablicach ogtoszen. Powiedziata, ze te osoby, ktorych temat interesowatl przychodzity
i przekazywaly swoje sugestie, a jezeli byly pewne watpliwosci to byty w ten, czy w inny
sposob zatatwione.

Jezeli chodzi o decyzje o srodowiskowych uwarunkowaniach, to w przypadku jezeli jest
wiecej niz 20 stron, to tak samo s3 one informowane poprzez obwieszczenia. Wydajac
decyzje o $rodowiskowych uwarunkowaniach w sumie strony informowane sg 5 razy.
Pierwszy raz strony sg informowane o tym, ze zostaje wszczgte postgpowanie i to jest
wywieszone na okres 14 dni plus 7 dni na wniesienie ewentualnych uwag. Druga informacja
jest o tym, ze wystapiono o opini¢ do RDOS i do Sanepidu, trzecia informacja dotyczy tego,
ze nie nalezy sporzadza¢ raportu oddziatlywania na S$rodowisko, kolejna o zakonczeniu
postepowania i o wydaniu decyzji, gdzie zalacznikiem do obwieszczenia jest decyzja. Uwaza,
ze jak kto$ jest zainteresowany to znajdzie informacje 0 sprawie.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski powiedzial, ze rozumie, iz zawiadomienia
nie byty do nikogo wysytane.

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk uwaza, ze wspdlnota garazowa powinna otrzymac
zawiadomienie.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk wyjasnita, ze sa odgdrne przepisy
1 nie mozna ich naginac.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk stwierdzil, iz rozumie, ze strona
mogla si¢ wypowiedzie¢, a tego nie zrobita, ale w sumie osobiscie tez nie chodzilby i nie
pilnowat tego interesu. Uwaza, ze zarzadca drogi przebudowujac ja ma obowiazek zachowaé
istniejacy stan, wiec te zjazdy powinny zostac.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk wtracita, ze na t¢ droge nie bylo
zadnych zjazdow.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze zjazdy te jednak byty.
Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziata, Ze byta to droga z plyt

betonowych, byly garby 1 dziury wigc nikt na nig nie wyjezdzat, kazdy wyjezdzal na tg druga
droge.



Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk stwierdzil, ze jest to prawda.
Powiedzial, ze na pewno nie zostal tu popelniany blad proceduralny, postgpowanie byto
prowadzone wlasciwie, tylko pojawia si¢ pytanie — czy strona zainteresowana popetnita btad
nie zajmujac stanowiska w tej sprawie? Stwierdzil, ze osobiscie tez do konca nie obawialby
si¢, ze zostang pogorszone warunki wyjazdu. Zapytal jak powstaly te garaze, czy miaty
pozwolenie na budoweg, czy nie? Zapytal, czy byly warunki zabudowy dla tych obiektow,
ktore tam funkcjonowaty, czy mialty okreslone skomunikowanie si¢?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziala, ze nie posiada wiedzy
na ten temat.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk powiedzial, ze w warunkach
zabudowy jest zapis jak dana nieruchomo$¢ bgdzie skomunikowana z droga publiczng i jezeli
bylo to okre$lone to rozstrzygnetoby decyzje dla projektanta, czy obsluga komunikacyjna
tych budowli miata by¢ od strony ul. Maszynowej, czy od strony uliczki osiedlowe;.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk uwaza, ze garaze te powstaty w takim
okresie, ze moze i nic nie ma.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk stwierdzit, Zze jak nic nie ma to
trzeba bylo uznaé, ze zjazd jest po jednej i po drugiej stronie. Teraz jest trudna sytuacja,
poniewaz pozwolenie na budowe zostalo wydane, odstepstwa nie moze by¢ gdyz trzeba
zakonczy¢ inwestycje 1 mie¢ protokot, inaczej inwestycja nie b¢dzie odebrana. Powiedzial, ze
dopiero po 30 wrze$nia bedzie mozna uzna¢ zjazdy, jako nowg inwestycje.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk poinformowata, ze w sytuacji
srodkéw unijnych jest jeszcze trwatos¢ projektow.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze to mozna byloby
jeszcze przeskoczy¢, poniewaz nie traci si¢ efektu, metry kwadratowe tego ciggu zostaja
zachowane. Tylko teraz pojawia si¢ pytanie, kto ma zaptaci¢ za te zjazdy? Inwestycja bedzie
zakonczona, a budowa wjazdow nalezy do zarzadcy jak jest przebudowa. Jest to problem dla
prawnika. Zarzadca drogi rozstrzygnat sprawg w taki sposob 1 tez moze nie do konca popehit
btad.

Przewodniczacy Komisji — Jaroslaw Borowski zwracajac si¢ do Zastgpcy Burmistrza
Miasta — Walentyny Szymczuk poprosit o wyjasnienie tej kwestii, ze bezpieczenstwo jest
lepsze jak tych zjazdow nie ma.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk wyjasnita, ze jak pewnie wszyscy
wiedzg jadac od strony ul. Biatowieskiej po prawej stronie jest cigg garazy murowanych,
ktére musialy mie¢ wyjazd, poniewaz to byt jedyny ich wyjazd. Jesli chodzi o te drugie
garaze to sg one ustawione rownolegle do wyzej wspomnianych, a wiec i z jednej i z drugiej
strony samochody wyjezdzatyby na t¢ ul. Maszynowa. Po jednej stronie tych garazy jest
ponad 20 1 w zwigzku z tym jak samochody beda wyjezdza¢ to znacznie utrudnig przejazd
komukolwiek, kto na tej drodze bedzie si¢ poruszat.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze tak to zostalo ocenione
przez projektanta i ta osoba miata prawo tak twierdzi¢.



Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zapytat, kto to projektowat?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziata, ze projektowat to
Instytut Zrownowazonego Rozwoju.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk stwierdzil, iz w przypadku
wybudowania zjazdéw po obu stronach przepustowos$¢ ulicy w zaden sposob nie zostanie
zachwiana. Z punktu bezpieczenstwa skierowanie ruchu na ulice znajdujacg si¢ pomiedzy
blokami moze by¢ bardziej niebezpiecznie.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski wtracil, ze na ulicy znajdujacej si¢
pomiedzy blokami, dzieci graja w pitke.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziata, ze ulica nie stuzy
do grania w pitke, tym bardziej, ze w okolicy jest sporo dziatek polnych.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk zapytal, czy wiadome jest, czy
byly wydawane warunki zabudowy dla tych garazy.

p.o. Kierownika Referatu Br — Jolanta Mierzwinska nadmienita, ze Kierownik Ref. Gp —
Kazimierz Prus poinformowat, Ze nie posiada takiej wiedzy, poniewaz garaze te byty
wybudowane okoto 30 lat temu, a pozwolenie na budowg przechowuje 10 lat.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk stwierdzit, iz jest chyba inaczej.
Pozwolenie na budowe nalezy przechowywac¢ dtuzej, a w Starostwie musza by¢ one caty czas,
nie mogg ulec zniszczeniu.

Powiedzial, ze nie wie czy Komisja powinna drazy¢ ten temat, poniewaz nawet jezeli garaze
zostaly wybudowane na dziko, bez pozwolen to te zjazdy kiedy$ byly, nawet jezeli
uzytkowano je czasami. Nalezy tu odpowiedzie¢ na pytanie, czy inwestor nie popetit btedu
nie przebudowujac zjazdow w sposob taki, w jaki powinien?

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski stwierdzil, Zze przedmowca uzywa
stwierdzenia ,,popetni¢ btad”, ale czy popetnienie btedu podlega pod skarge?

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze w zadnym wypadku
nie podlega to pod skarge, ale tak samo dla jednego bedzie to jako blad, a kto$ inny powie,
ze takie rozwigzanie jest lepsze.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski stwierdzil, iz projektowata to osoba, ktora
powinna by¢ fachowcem od tego, co robi i ktos$ to tak zaprojektowat i si¢ pod tym podpisat.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk poinformowata, ze jezeli chodzi
o odpowiedzialno$¢ na budowie, to ponosi jg projektant 1 kierownik budowy. Uwaza jednak,
ze nie mogla powiedzie¢ dla projektanta zeby zrobil wyjazd, czy wyjazd, poniewaz nie
posiada takich uprawnien, aby narzuca¢ mu wlasng wole, mozna co$ zasugerowac, co$ chciec,
ale pod projektem to on si¢ podpisuje.



Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski powiedzial, ze gdyby hipotetycznie
wspolnota garazy zglaszatla swoje uwagi na etapie projektowania, to pewnie bylyby
rozpatrzone.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziala, ze nie potrafi
odpowiedzie¢ jak by to bylo. Zaznaczyla, ze kazda inwestycja jest budowana komus i po
to, aby ludzie mogli z niej korzystac.

Przewodniczgcy Komisji — Jarostaw Borowski zapytal, co z kwestiag wod opadowych?

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk stwierdzita, ze moze przedstawié
mapy, ktore sg w posiadaniu urzedu i pochodzg sprzed wykonywania tej inwestycji. Na
zadnej z nich nie jest narysowane, ze byla tam jakakolwiek kanalizacja deszczowa, nie byto
odwodnienia jedynie moglyby by¢ jakie§ rowki pokopane, ale po wejsciu na plac budowy nic
nie bylo zasypywane.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze przedméwczyni ma
racje, ale poprzez wybudowanie drogi stosunki wodne zostaly w jaki$ sposob zachwiane.

Zastepca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk powiedziata, ze jezeli kto$
odprowadzat wod¢ na miejskg droge to moze tak by¢, ale wybudowanie drogi to nie jest
pogorszenie stosunkéw wodnych.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk stwierdzit, iz niektore garaze sg
bardzo nisko 1 wiosng mogg ,,ptywac”.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zapytal, czy sg jeszcze jakie§ pytania do
Zastepcy Burmistrza Miasta — Walentyny Szymczuk?

Wobec braku pytan Przewodniczacy Komisji podziekowat Zastgpcy Burmistrza za udziat
w posiedzeniu. Zapytal, czy kto$ z radnych ma jakie$ propozycje?

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk powiedzial, ze wytworzyla si¢
patowa sytuacja, nie mozna zmieni¢ projektu, jak co$ si¢ zmieni to nie bedzie mozliwy odbior
inwestycji. Jezeli budowe zakonczy si¢ w zgodnie z projektem, to nie wiadomo, kto pozniej
wykona zjazdy.

Stwierdzil, iz wedlug jego oceny blad zostal popetniony, poniewaz bezpieczenstwo nie jest
argumentem na tej drodze, gdyz jest to zwykla dojazdoéwka. Uwaza, ze skoro zjazdy byty to
powinno si¢ je zostawic.

Czlonek Komisji — Eugeniusz Simoniuk powiedziat, ze powstat blad i to jest fakt. Zapytat,
co teraz nalezy z tym zrobic¢?

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze btad lezy po stronie
inwestora, czyli urzedu. Mozna jednak si¢ upieraé i uznac, ze wlasciciele garazy powinni byli
zglosi€ si¢ z propozycja zmian w projekcie.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zaproponowal, aby sprawe¢ rozwigza¢ w taki
sposob, jak juz Komisja robita w jednym z poprzednich przypadkéw, a mianowicie
zaproponowat, aby Komisja nie zajmowata stanowiska w przedmiotowej sprawie.



Czionek Komisji — Eugeniusz Simoniuk powiedzial, ze si¢ z tym nie zgadza, poniewaz
w tej sprawie zostala naruszona procedura.

Czlonek Komisji — AHa Sosna- Pwaluczuk stwierdzita, ze droga nie jest dobrze zrobiona,
wigc Komisja nie moze tylko zapoznac si¢ ze skarga, trzeba zaja¢ jakie$ stanowisko.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, iz nalezy uznad,
ze projekt zostat opracowany z btedem 1 wjazdy powinny by¢.

Przewodniczacy Komisji — Jaroslaw Borowski w zwigzku z wypowiedziami uznal,
iz nalezy postawi¢ wniosek, ze skarga jest zasadna.

Czlonek Komisji — Alta Sosna- Pwaluczuk zapytata, czy nalezy uznawac to za skarge czy
pismo?

p.o. Kierownika Referatu Br — Jolanta Mierzwinska powiedziata, ze nalezy traktowac to
jako skarge, bowiem zostala wszczeta procedura skargowa. Zwrocita uwage, ze istnieje
mozliwo$¢ uznania tez skargi w czgsci zasadng, badz niezasadng gdyz nie wszystkie
postawione zarzuty sg uzasadnione jak np. kwestia powiadomienia stron.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk uwaza, ze w celu rozstrzygnigcia
sprawy na posiedzenie komisji mozna zaprosi¢ jeszcze projektanta drogi.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski stwierdzit, Zze projektant powie to samo co
mowila Zastgpca Burmistrza Miasta — Walentyna Szymczuk, czyli ze kierowat si¢ kwestig
bezpieczenstwa.

Zglosit wniosek, aby skarge uznac za zasadng.

Wobec braku innych uwag 1 pytan Przewodniczacy Komisji poddat pod glosowanie wniosek
0 uznanie skargi za zasadna.

Komisja w wyniku glosowania ( za — 4, przeciw - 0, wstrzymujgcych sig - Q)przyjeta
wniosek o uznanie skargi za zasadng.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski poinformowal, ze w zwigzku z przyjetym
wnioskiem postara si¢ przygotowaé na nastgpne posiedzenie Komisji projekt uchwaty. Ustalit
nastepne posiedzenie Komisji na §rodg 21 sierpnia 2013 r. na godz. 14.30.

Dotyczy pkt. 2

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski poddat pod glosowanie przyjecie protokotu
Nr 17/13 z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 12 czerwca 2013 r.

W wyniku glosowania (za- 3, przeciw - 0, wstrzymujqgcych sie- 0, jedna osoba nie
brata udziatu w glosowaniu) protokot zostat przyjety.
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O godz. 14.50 po uprzednim zwolnieniu si¢ u Przewodniczacego Komisji posiedzenie komisji
opuscil radny Eugeniusz Simoniuk. Jednoczes$nie do grona zebranych dotaczyt Skarbnik
Miasta — Janusz Panasiuk.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski powiedzial, ze Skarbnik Miasta — Janusz
Panasiuk poinformowal go, ze miasto chce przeprowadzi¢ emisje obligacji komunalnych
i chcialby przedstawi¢ zebranym zasady, na jakich miatoby to funkcjonowac.

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk stwierdzit, ze wszystkie samorzady w kraju maja
problem z tzw. indywidualnym wskaznikiem zadluzenia wynikajacym z art. 243 ustawy
o finansach publicznych. Mowiac obrazowo, chodzi tam o to jak sptaty dlugu, czyli raty
I odsetki maja si¢ do sytuacji dochoddéw biezacych, wydatki biezace, dochody ze sprzedazy
majatku i to wszystko liczone trzy lata wstecz. Powiedzial, ze na poczatku ustawa data taka
obligacje, ze nalezy tak gospodarowac, aby dochody biezace przewyzszaly zawsze wydatki
biezace — taka formuta obowigzuje juz chyba od 2011 r. Wszystko idzie w tym kierunku, aby
ta formuta, czyli nadwyzka dochodow biezacych nad wydatkami byla coraz wigksza,
poniewaz to wlasnie wptywa na calg sytuacje. Ogolnie rzecz biorac chodzi o to, aby wzigé¢ w
ryzy samorzady. Wiadome jest, ze zasada wynikajaca z ustawy tatwo jest co§ wszystkim
sztywno ustali¢. Faktem jest, ze ta zasada z art. 243, czyli ten dtug do tej relacji zacznie
obowigzywa¢ od 1 stycznia 2014 r. w taki sposob, ze samorzady nie beda mialy prawa
uchwali¢ budzetow, gdy ta zasada bedzie niespelniona. Pojawil si¢ niesamowity problem,
ktory juz sygnalizuje okoto 40-50% samorzadow w kraju. Skoro dlug ma by¢ nizszy niz
ta cata uktadanka, to nalezy szuka¢ rozwigzania, obejscia, sposobu zeby mozna bylo w
mieScie inwestowaé, ale przede wszystkim zeby mozna bylo wykonywac¢ normalne zadania
o$wietlenie, wyptaca¢ wynagrodzenia itp. Jest jedno mozliwe wyjscie, aby przestawié¢ co$ z ta
uktadankg zadtuzenia, mozna w tym roku sptaci¢ to co si¢ da. Chodzi tutaj o przestawienie
klockow w inny sposob 1 o nic wigce;.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zapytat, czy jaki$ kredyt zostanie sptacony
wczesniej?

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk wyjasnit, ze sedno tego wszystkiego nazywa sig
obligacja, ale kto si¢ orientuje to wie, na czym to polega. Planowane jest podje¢cie na sesji
sierpniowej uchwaty o emisji obligacji. Chcac w tym roku sptaci¢ w catosci kredyt roku 2012
nalezy juz poczyni¢ koki.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk zapytal, kiedy wystapityby
ptatnosci.

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk poinformowat, ze z obligacji sfinansowatoby si¢ to, CO
jest wynikiem zapisu w budzecie, 1.4000.000 zt wpisane w tym roku na splatg
wczesniejszych zobowigzan, czyli 1.400.000 zt plus 4.500.000 zt to bytyby obligacje w trzech
seriach. Seria 2.000.000 zt, 2.000.000 zt i 1.900.000 zt sptacane w 2022 r., 2023 r., 2024 r.
Odpowiadajac na pytanie, co to nam daje nalezy zauwazy¢, ze przede wszystkim gdyby w
tym roku obowigzywal ten wskaznik z art. 243 to my go juz nie zachowujemy 1 ten ,,numer”
by nie przeszedl. WeszlibySmy w relacje we wzorze i mielibySmy formute ,,Nie”, poniewaz
lewa strona jest zbyt duza. Poinformowat tez, ze maksyma wersja tego manewru to moze by¢
15% dochodu, a te 5.900.000 zt obligacji do dochodéw okoto 60.000.000 zt to nawet nie
bedzie 10%.
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Czlonek Komisji — Alta Sosna — Pawluczuk zapytata, kto bedzie kupowat te obligacje.

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk powiedzial, ze samorzady emitujg obligacje w obiegu
zamknietym, oferta ta bedzie kierowana do bankow. To, co jest warte uwagi, to jest to,
ze koszt dzisiejszych obligacji jest nizszy niz kredyt zaciggnicty w roku ubieglym. Dzigki
temu mozna stworzy¢ sobie warunki do normalnego inwestowania w latach kolejnych, ale jest
to mozliwe tylko teraz. Poinformowal, ze w nastepnym roku taki manewr si¢ nie uda,
poniewaz nie bedzie spetnienia wskaznika i wtedy juz nikt nie pomoze.

Poinformowat tez, ze poczatkowo byl plan, aby wprowadzi¢ to na wrzesniowg sesje, ale
fachowcy mowig, ze nie ma mozliwosci wyrobienia si¢ wtedy z umowa emisyjng, poniewaz
to wszystko trwa. Nalezy sprobowa¢ popchnaé temat teraz. Poinformowatl, Ze na sesji beda
prawdopodobnie obecni fachowcy z tego zakresu.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski uwaza, ze nalezaloby wykona¢ symulacj¢ na
cyfrach i pokaza¢ radnym ile na tym miasto zyska. Powiedziat tez, Ze za wcze$niejsza sptatg
na pewno beda naliczane kary.

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk poinformowatl, Ze umowa zawarta z bankiem w roku
2012 daje mozliwos¢ wczesniejszej splaty bez zadnych skutkow, kosztéw i1 sankcji, tylko
nalezy powiadomi¢ bank na okreslong ilosci dni przed terminem. Dzieki temu z lewej strony
wzoru bedzie nizszy poziom, relacja dochody biezace, a wydatki biezace bedzie tatwiejsza i
bedzie mozna inaczej manewrowaé. W innym wypadku w latach 2015-2016 sytuacja bedzie
tak napigta, ze w tej chwili wida¢, ze nie wiadomo, co moze si¢ wydarzy¢. Zaznaczyl,
1z musimy mie¢ normalng, czytelng sytuacje na okres od 1 stycznia 2014 r.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zapytal, czy jest rozpatrywany wariant,
Ze emisja moze si¢ nie udac?

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk stwierdzil, iz w takiej sytuacji bedzie tylko i wytacznie
kredyt by¢ moze w innej kwocie, trzeba nad tym czuwac¢ i obserwowac. Powiedzial, ze
osobiscie po wielu analizach, po wielu rozmowach jest przekonany, ze emisja jest sposobem,
aby pdzniej mozna byto tatwiej rozwigzywaé pewne sprawy. Podkreslit, ze poszukuje
rozwigzania, ktore stworza lepsze warunki funkcjonowania samorzadu w latach nastepnych.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk powiedzial, ze jest to taki kredyt,
ktory nie ma skutkow finansowych.

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk wyjasnil, ze w przypadku obligacji odsetki sptacane sg
co pot roku. Zaznaczyl, iz jest przekonany, ze jest to dobre wyjscie zwlaszcza, ze Sytuacja jest
taka, ze banki maja pienigdze, poniewaz nie udzielajg kredytow, a obligacje to sigganie po te
pieniadze tylko w trochg¢ inny sposéb.

O godz. 15.05 po uprzednim zwolnieniu sie u Przewodniczqcego Komisji posiedzenie
Komisji opuscita radna Alla Sosna — Pawluczuk.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski zapytal, czy radni otrzymaja wyliczenia.
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Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk wyjasnit, ze trzeba bgdzie zmieni¢ zapisy w uchwale
budzetowej, trzeba zrobi¢ nowe wyliczenia do prognozy i do tego napisa¢ objasnienia itp.
Powiedzial, ze 27 sierpnia na sesj¢ przyjada fachowcy, aby t¢ materi¢ wyjasni¢ w zrozumiaty
sposob.

Powiedzial, ze cata procedura odbywataby si¢ w nastepujacych etapach: uchwata rady miasta,
opinia RIO, wylonienie banku emitenta, podpisanie umowy z bankiem, z chwilg Kiedy
pieniadze pojawia si¢ na rachunku nastgpitaby sptata 4.500.000 z1, a 1.400.000 zt posztoby na
potrzeby sptat tegorocznych.

Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski stwierdzil, ze juz 4 lata temu mowit o emisji
obligacji.

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk poinformowal, ze jezeli chodzi o obligacje to wertowat
ten temat juz w 2009 r. 1 zastanawial si¢, czy lepsze bgda obligacje, czy kredyt. Na nie,
przewazyta formuta dochodzenia do emisji obligacji, okazata si¢ bardzo droga, jezeli chodzi
o procedure wylaniania emitenta. Obecnie banki znajduja si¢ w nieco innym uktadzie, rynek
stal si¢ bardziej konkurencyjny, a proponowany manewr jest bardzo korzystny z wielu
wzgledow 1 mozliwy jedynie w tym roku.

Zastepca Przewodniczacego Komisji - Leszek Aleksiejuk zapytal, dlaczego bedzie
niemozliwy w nastgpnym roku?

Skarbnik Miasta — Janusz Panasiuk wyjasnit, ze chcac splaci¢ lewg strong, czyli dochody
plus odsetki do dochoddéw to jest to podnoszone tak mocno, ze relacja dochody biezace-
wydatki biezace nie wychodzi, a niespetnienie wskaznika wigze si¢ z nieuchwaleniem
budzetu 1 negatywna opinig RIO.

Wobec braku dalszych spraw Przewodniczacy Komisji — Jarostaw Borowski podzickowat
zebranym za udzial w obradach 1 zamknat posiedzenie Komisji.

Na powyzszym protokot zakonczono.

Protokotowalta:
M. Germaniuk

Podpisy Komisji:

1. Jarostaw Borowski

2. Leszek Aleksiejuk

3. Eugeniusz Simoniuk

4. Sosna- Pawluczuk Atta




